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第 22 章 全等三角形 
一.选择题

1．（ 2012?柳州） 如图，小强利用全等三角形的知识测量池塘两端

M、N 的距离， 如果△ PQO≌△ NMO，则只需测出其长度的线
段是（ Ｂ ）

A． PO B．PQ 

C． MO D． MQ 
【考点】 全等三角形的应用．

【分析】 利用全等三角形对应边相等可知要想求得 MN 的长，只需
求得其对应边 PQ 的长，据此可以得到答案．

【解答】 解：要想利用△ PQO≌△ NMO 求得 MN 的长，只需求得
线段 PQ的长，
故选 B．

【点评】 本题考查了全等三角形的应用，解题的关键是如何将实际问题与数学知识有机的

结合在一起．

3．（2012?聊城） 如图，四边形 ABCD是平行四边形，点 E在边 BC上，如果点 F是边 AD上的
点，那么△ CDF与△ABE不一定全等的条件是（ ）

A．DF=BE B．AF=CE C．CF=AE D．CF∥AE

考点：平行四边形的性质；全等三角形的判定。

分析：根据平行四边形的性质和全等三角形的判定方法逐项分析即可．

解答：解：A、当 DF=BE时，有平行四边形的性质可得： AB=CD，∠B=∠D，利用 SAS可判定
△CDF≌△ABE；
B、当 AF=CE时，有平行四边形的性质可得： BE=DF，AB=CD，∠B=∠D，利用 SAS可判

定△CDF≌△ABE；
C、当 CF=AE时，有平行四边形的性质可得： AB=CD，∠B=∠D，利用 SSA不能可判定
△CDF≌△ABE；
D、当 CF∥AE时，有平行四边形的性质可得： AB=CD，∠B=∠D，∠AEB=∠CFD，利用

AAS可判定△ CDF≌△ABE．

故选 C．

点评：本题考查了平行四边形的性质和重点考查了三角形全等的判定定理， 普通两个三角形



全等共有四个定理，即 AAS、ASA、SAS、SSS，但 AAA、SSA，无法证明三角形全等，
本题是一道较为简单的题目． （21 世纪教育网版权所有）

4．（ 2012 十堰）如图，梯形 ABCD 中， AD∥BC，点 M 是 AD的
中点，且 MB=MC ，若 AD=4，AB=6，BC=8，则梯形 ABCD 的周

长为（ Ｂ ）

A． 22 B． 24 C． 26 D． 28 
【考点】 梯形；全等三角形的判定与性质．

【专题】 数形结合．

【分析】 先判断△ AMB≌△ DMC，从而得出 AB=DC，然后代入数据即可求出梯形 ABCD
的周长．

【解答】 解：∵ AD∥BC，
∴∠ AMB=∠ MBC，∠ DMC= ∠MCB，

又∵ MC=MB ，
∴∠ MBC=∠ MCB，

∴∠ AMB=∠ DMC，

在△ AMB 和△ DMC 中，
∵AM=DM ， MB=MC ，∠ AMB=∠DMC 

∴△ AMB≌△ DMC ，
∴AB=DC ，
四边形 ABCD 的周长 =AB+BC+CD+AD=24 ．

故选 B．
【点评】 此题考查了梯形、全等三角形的判定与性质，属于基础题，解答本题的关键是判

断△ AMB≌△ DMC ，得出 AB=DC ，难度一般． （21 世纪教育网版权所有）

二.填空题
5．（ 2012义乌市） 如图，在 △ABC 中，点 D 是 BC的中点，作射线 AD，在线段 AD 及其延
长线上分别取点 E、F，连接 CE、BF．添加一个条件，使得 △BDF≌△CDE，并加以证明．你

添加的条件是 DE=DF（或 CE∥BF 或∠ECD=∠DBF 或∠DEC=∠DFB 等） ．（不添加辅助线） ．

考点：全等三角形的判定。

解答： 解：（1）添加的条件是： DE=DF（或 CE∥BF 或∠ECD=∠DBF 或∠DEC=∠DFB 等）．

（2）证明：在 △BDF 和△CDE 中

∵

∴△BDF≌△CDE．



6．（ 2012临沂）在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，BC=2cm，CD⊥AB，在 AC 上取一点 E，使 EC=BC，
过点 E作 EF⊥AC 交 CD 的延长线于点 F，若 EF=5cm，则 AE= cm．

考点： 全等三角形的判定与性质。 [来源 :学 .科 .网 Z.X.X.K] 
解答： 解：∵∠ACB=90 °，
∴∠ECF+∠BCD=90°，
∵CD⊥AB，
∴∠BCD+∠B=90°，
∴∠ECF=∠B，

在△ABC 和△FEC 中， ，

∴△ABC≌△FEC（ASA），
∴AC=EF，
∵AE=AC﹣CE，BC=2cm ，EF=5cm，

∴AE=5﹣2=3cm．
故答案为： 3．

三.解答题

7．（ 2012 十堰） 如图，在四边形 ABCD 中， AB=AD ，

CB=CD ．求证：∠ B=∠ D．
【考点】 全等三角形的判定与性质．

【专题】 证明题．

【分析】 先连接 AC，由于 AB=AD，CB=CD ，AC=AC ，
利用 SSS可证△ ABC≌△ ADC ，于是∠ B=∠D．

【解答】 证明：连接 AC，
在△ ABC 和△ ADC 中，

A B A D

C B C D

A C A C

，

∴△ ABC≌△ ADC，
∴∠ B=∠D．

【点评】 本题考查了全等三角形的判定和性质，解题的关键是连接 AC，构造全等三角形．

8．（ 2012?广州） 如图，点 D 在 AB 上，点 E 在 AC 上， AB=AC，∠B=∠C．求证： BE=CD．



考点：全等三角形的判定与性质。

专题：证明题。

分析：已知图形∠A=∠A，根据 ASA 证△ABE≌△ACD，根据全等三角形的性质即可求出答案．
解答：证明：∵在△ABE 和△ACD 中

，

∴△ABE≌△ACD，

∴BE=CD．

点评：本题考查了全等三角形的性质和判定的应用， 全等三角形的判定方法有： SAS，ASA，
AAS，SSS，用 ASA（还有∠A=∠A）即可证出 △ABE≌△ACD．

9.（ 2012·哈尔滨） 如图，点 B在射线 AE上，∠ CAE=∠DAE，∠ CBE=∠ADBE．
求证： AC=AD． [ 来源:21 世纪 教育网 ]

【解析】 本题考查三角形全等的判定及性质 . 

【答案 】证明：∵∠ CBE=∠DBE，∠ CAE=∠DAE ，

∴∠ C=∠D，
又∵ AB=AB ，∠CAE=∠DAE，
∴△ ACB≌△ADB，
∴AC=AD .

AC=AD 

∠CBE=∠DBE 
∠CAE=∠DAE 

AB=AB 
∠CAE=∠DAE 

△ACB≌△ ADB

∠C=∠D 



【点评】 探索线段关系，如可两线段在两个三角形中，一般考虑它们所在两个三角形是否

全等，若在同一个三角形，可考虑所对应的角的关系．

10．（ 2012宜宾） 如图，点 A．B．D．E在同一直线上， AD=EB，BC∥DF，∠C=∠F．求证：
AC=EF．

考点： 全等三角形的判定与性质。

解答： 证明：∵AD=EB 
∴AD﹣ BD=EB﹣BD，即 AB=ED ⋯（1 分）

又∵BC∥DF，∴∠CBD= ∠FDB ⋯（2 分）

∴∠ABC=∠EDF ⋯（3 分）
又∵∠C=∠F，

∴△ABC≌△EDF ⋯（5 分）
∴AC=EF ⋯（6 分）

11．（ 2012 北京） 已知：如图，点 E A C， ， 在同一条直线上，

AB CD∥ ， AB CE AC CD， ．

求证： B C E D . 

【解析】 证ΔABC≌ΔCED （SAS） ∴BC=ED 
【点评】 本题是一道很简单的全等证明， 纵观近几年北京市中考数学试卷， 每一年都有一道

比较简单的几何证明题： 只需证一次全等， 无需添加辅助线， 且全等的条件都很明

显。本题是解答题中几何的第 1 道题，难度较小是为了让所有的考生在进入解答题

后都有一个顺利的开端， 避免产生畏惧心理， 这样考试才有信心做后面较难的题目。

本题考点：全等三角形的判定（ SAS）和性质 . 
难度系数： 0.9 

12.（ 2012宜宾） 如图，点 A、B、D、E在同一直线上， AD=EB,BC∥DF,∠C=∠F,求
证：AC=EF. 



【解析】 根据 BC∥DF 证得∠CBD=∠FDB，利用邻角的补角相等证得∠ ABC=∠EDF，然后
根据 AD=EB 得到 AB=CD，利用 AAS 证明两三角形全等即可．

【答案】 证明：∵ AD=EB 
∴AD-BD=EB-BD,即 AB=ED 

又∵BC∥DF,∴∠CBD=∠FDB 
∴∠ABC=∠EDF 
又∵∠ C=∠F, 
∴△ABC≌△EDF 
∴AF=EF 

【点评】 本题考查了全等三角形的判定与性质， 解题的关键是选择最合适的方法证明两三角

形全等

13．（ 2012 宜昌） 如图，已知 E是平行四边形 ABCD 的边 AB 上的点，连接 DE．
（1）在∠ABC 的内部，作射线 BM 交线段 CD 于点 F，使∠CBF=∠ADE；

（要求：用尺规作图，保留作图痕迹，不写作法和证明）

（2）在（ 1）的条件下，求证： △ADE≌△CBF．

考点： 作图—复杂作图；全等三角形的判定；平行四边形的性质。 1419956

分析： （1）作∠CBM=∠ADE，其中 BM 交 CD 于 F；
（2）根据平行四边形的性质可得∠ A=∠C， AD=BC，由 ASA 可证 △ADE≌△CBF．

解答： （1）解：作图基本正确即可评 3 分．

（2）证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形
∴∠A=∠C，AD=BC ⋯5 分

∵∠ADE=∠CBF⋯6 分
∴△ADE≌△CBF（ASA）．

点评： 综合考查了角的作图，平行四边形的性质和全等三角形的判定的知识，三角形

全等的判定是中考的热点，一般以考查三角形全等的方法为主，判定两个三角形全

等，先根据已知条件或求证的结论确定三角形，然后再根据三角形全等的判定方法，

看缺什么条件，再去证什么条件．



14．（ 2012 武汉） 如图 CE=CB，CD=CA ，∠DCA= ∠ECB，求证： DE=AB ．

考点： 全等三角形的判定与性质。

解答： 证明：∵∠DCA= ∠ECB，
∴∠DCA+ ∠ACE=∠BCE+∠ACE，

∴∠DCE=∠ACB，
∵在△DCE 和△ACB 中

，

∴△DCE≌△ACB，
∴DE=AB．

15.（ 2012随州） 如图，在△ ABC 中， AB=AC，点 D 是 BC的中点，点 E 在 AD 上。
求证：（1）△ ABD≌△ ACD;（2） BE=CE 

解析：（1）由点 D 是 BC的中点，得 BD=CD。则△ ABD和△ ACD 中三条对应边分别

相等，利用 SSS 即可判定两三角形全等。 （2）利用等腰三角形“三线合一”或全等可得∠

BAD=∠CAD，从而易证⊿ ABE≌⊿ACE，得到 BE=CE。
答案： 证明：（1）在⊿ ABD 和⊿ ACD 中

∵D 是 BC 的中点 , 

∵

ADAD

ACAB

CDBD

⊿ABC≌⊿ ACD. (SSS)               

（2）由（ 1）知⊿ ABD≌⊿ ACD 
∠BAD=∠CAD

即：∠ BAE=∠CAE
在⊿ ABE和⊿ ACE中，



AEAE

CADBAE

ACAB

⊿ABE≌⊿ ACE   (SAS) 

BE=CE
(其他正确证法同样给 分)                            

点评：本题考查了三角形全等的性质及判定及等腰三角形的性质。 等腰三角形的 “三线

合一”性质的灵活应用， 可以为全等三角形判定中条件的确定提供便利。 而要证明两三角形

中线段的相等关系，一般可以通过证明两三角形全等，从而利用对应边相等得证。

16．（ 2012?广安）如图， 四边形 ABCD 是平行四边形， 点 E在 BA 的延长线上， 且 BE=AD ，
点 F在 AD 上，AF=AB ，求证：△ AEF≌△DFC．

考点： 平行四边形的性质；全等三角形的判定。

专题： 证明题。

分析： 由四边形 ABCD 是平行四边形， 利用平行四边形的性质， 即可得 AB=CD ，AB∥CD，
又由平行线的性质，即可得∠ D=∠EAF，然后由 BE=AD， AF=AB，求得 AF=CD，

DF=AE，继而利用 SAS 证得：△ AEF≌△ DFC．
解答： 证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AB=CD ，AB∥CD，

∴∠ D=∠EAF，

∵AF=AB ，BE=AD，
∴AF=CD，AD﹣AF=BE﹣ AB，

即 DF=AE，
在△ AEF 和△DFC 中，

，

∴△ AEF≌△ DFC（SAS）．
点评： 此题考查了平行四边形的性质与全等三角的判定．此题难度不大，注意数形结合思

想的应用．

17. （ 2012广元） 如图，在△ AEC 和△ DFB 中，∠ E=∠F，点 A，B，C，D 在同一直线上，

有如下三个关系式：① AE∥DF，② AB=CD，③ CE=BF。



（1）请用其中两个关系式作为条件， 另一个作为结论， 写出你认为正确的所有命题 （用

序号写出命题书写形式： “如果 ， ，那么 ”）； [ 来源 学科 网 ZXXK]

（2）选择（ 1）中你写出的一个命题，说明它正确的理由。

【答案】 解：（ 1）命题 1：如果①，②，那么③； 命题 2：如果①，③，那么②。

（2）命题 1 的证明：

∵① AE∥DF， ∴∠A=∠ D。

∵② AB=CD ，∴ AB+BC=CD+BC ，即 AC=DB 。

在△ AEC 和△ DFB 中，

∵∠ E=∠F，∠ A=∠D，AC=DB ， ∴△AEC≌△ DFB（AAS）。

∴CE=BF③（全等三角形对应边相等）。

【考点】 全等三角形的判定和性质，平行的性质，真假命题。

【分析】 （1）如果①②作为条件，③作为结论，得到的命题为真命题；如果①③作为条件，

②作为结论，得到的命题为真命题，写成题中要求的形式即可。

（2）若选择（ 1）中的如果①②，那么③，由 AE 与 DF 平行，利用两直线平行内

错角相等得到一对角相等，再由 A B=DC，等式左右两边都加上 BC，得到 AC=DB ，又

∠E=∠F，利用 AAS 即可得到三角形 ACE 与三角形 DBF 全等，根据全等三角形的对应边

相等得到 CE=BF，得证。

若选择如果①③，那么②，证明如下：

∵①AE∥DF， ∴∠ A=∠D。

∵②AB=CD ，∴ AB+BC=CD+BC ，即 AC=DB ，

在△AEC 和△ DFB 中，∵∠ E=∠F，∠ A=∠D，③ CE=BF ， ∴△AEC≌△DFB

（AAS）。

∴AC=DB （全等三角形对应边相等），则 AC-BC=DB-BC ，即 AB=CD②。

注：命题 “如果②，③，那么① ”是假命题。

18．（ 2012?衢州）如图， 在平行四边形 ABCD 中，E、F 是对角线 BD上的两点， 且 BE=DF，
连接 AE、 CF．请你猜想： AE 与 CF 有怎样的数量关系？并对你的猜想加以证明．



[来源 :Z§xx§k.Com] 

考点：平行四边形的性质；全等三角形的判定与性质。

专题：探究型。

分析：由四边形 ABCD 是平行四边形，即可得 AB∥CD，AB=CD，然后利用平行线的性质，

求得∠ABE=∠CDF，又由 BE=DF，即可证得 △ABE≌△CDF，继而可得 AE=CF．
解答：解：猜想： AE=CF．

证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形，
∴AB∥CD，AB=CD ，
∴∠ABE=∠CDF，
在△ABE 和△CDF 中，

，

∴△ABE≌△CDF（SAS），

∴AE=CF．
点评：此题考查了平行四边形的性质与全等三角形的判定与性质． 此题比较简单， 注意掌握

平行四边形的对边平行且相等，注意数形结合思想的应用．

19．（ 2012?济南） （ 1）如图 1，在 ?
ABCD 中，点 E， F 分别在 AB，CD
上， AE=CF．求证： DE=BF．
（ 2）如图 2，在△ ABC 中， AB=AC，

∠ A=40°， BD 是∠ ABC 的平分线，

求∠ BDC 的度数．
【考点】 平行四边形的性质；全等三

角形的判定与性质；等腰三

角形的性质．

【专题】 证明题．

【分析】 （1）根据四边形 ABCD 是平行四边形，利用平行四边形的性质得到一对边和一对
角的对应相等， 在加上已知的一对边的相等， 利用“SAS”，证得△ ADE≌△ CBF，

最后根据全等三角形的对应边相等即可得证；

（ 2）首先根据 AB=AC，利用等角对等边和已知的∠ A 的度数求出∠ ABC 和∠C 的
度数，再根据已知的 BD 是∠ ABC 的平分线，利用角平分线的定义求出∠ DBC 的

度数，最后根据三角形的内角和定理即可求出∠ BDC 的度数．

【解答】 （ 1）证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AD=BC ，∠ A=∠C，
在△ ADE 和△ CBF 中， [来 源:学#科 #网 Z# X# X# K]



AD=CB ，∠ A=∠C ，AE=CF，
∴△ ADE≌△ CBF（SAS），
∴DE=BF；
（ 2）解：∵ AB=AC，∠ A=40°， [来源 :Zxxk.Com] 

∴∠ ABC=∠C=
1

2
（ 180° -40°） =70°，

又 BD是∠ ABC 的平分线，

∴∠ DBC= 1

2
∠ABC=35°，

∴∠ BDC=180° -∠DBC- ∠C=75°．
【点评】 此题考查了平行四边形的性质，等腰三角形的性质，三角形的内角和定理，角平

分线的定义以及全等三角形的性质与判定，熟练掌握定理与性质是解本题的关键． [来

20.（2012 武汉） 如图， CE=CB,CD=CA, ∠DCA=∠ECB.求证： DE=AB 

解析： 欲证 DE=AB，可考虑证明它们所在的三角形全等，已有 CE=CB,CD=CA两个条件，可考

虑找夹角相等，而∠ DCA=∠ECB，刚好有∠ DCE=∠ACB．得证

解：证明：∵∠ DCA=∠ECB     ∴∠ DCE=∠ACB 

又∵CE=CB,CD=CA       ∴△ DEC ≌△ ABC(SAS) 

∴DE=AB 

点评：本题在于考察全等三角形的判定与性质， 判定三角形全等， 关键在于找到三组对应相

等条件。题目难度低

21．（ 2012 淮安） 已知：如图，在 □ABCD中，延长 AB到点 E．使 BE=AB，连接 DE交 BC

于点 F．求证：△ BEF≌△ CDF．

【解析】 根据平行四边形的对边平行且相等，结合已知条件可推出所证三角形全等的条件．
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【答案】 解：证明：因为四边形 ABCD 是平行四边形，所以 CD=AB ，AB∥CD. 

因为 BE=AB，所以 CD= BE . 

因为 AB∥CD，所以∠ EBF= ∠DCB．

在△ BEF 和△ CDF 中， ( )

EBF D CF

EFB D FC

BE CD

对 顶 角 相等 ，所以△ BEF≌△ CDF（AAS）．

【点评】本题考查平行四边形的性质及全等三角形的判定， 全等三角形的判定常见的判断方

法有 5 中，选用哪一种方法， 取决于题目中的已知条件， 若已知两边对应相等， 则找它们的

夹角或第三边；若已知两角对应相等，则必须再找一组对边对应相等，且要是两角的夹边，

若已知一边一角，则找另一组角，或找这个角的另一组对应邻边．。 http://www.21cnjy.com/

22.（ 2012 云南省） (本小题 5 分 )如用 .在 ABC 中，
o

90C ，点 D是 AB 边上一点，

D M A B 且 DM AC ,过点 M 作 ME BC 交 AB 于点 E.求证： ABC MED≌ . 

【解析】 此题主要是要找到三角形全等的三个条件， 角角边来证明， 即找到 C MDE ，

B M E D AC DM 就可以证明了。

【答案】解：
0

C=90DM AB

0C= M DE=90

M E BC

B M ED [来源 :Zxxk.Com] 

在 ABC 和 M ED 中

C M D E

B M E D

A C D M

ABC MED≌

【点评】此题考查考生会不会证明三角形全等，能否找到证明全等的条件是关键。即对角

角边定理的理解运用。

23.（ 2012南京） 如图，在 Rt△ABC 中，∠ ABC=90
0
，点 D 在 BC的延长线上，且 BD=AB ，

过点 B作 BE⊥AC，与 BD 的垂线 DE 交于点 E. 
（1）求证：△ ABC≌△ BDE；

（2）△ BDE 可由△ ABC 旋转得到，利用尺规作出旋转中心 O（保留作图痕迹，不写作法）
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解析： 由两线垂直，利用余角的性质，推出 ∠DBE＝∠ A,证出△ ABC≌△ BDE；利用
旋转的性质，旋转中心是对应点中垂线的交点做出旋转中心 O.

证明： (1)∵BE⊥AC, 

∴∠A+∠ ABE=90 0
, 

∵∠ABC=90 0
，

∴∠DBE+∠ABE=90 0, 

∴∠A =∠DBE 

∵∠ABC=∠BDE=90 0
，BD=AB 

∴△ AOF≌△DOC 

(2)分别作对应点 B、D 连线的中垂线、 A、B 连线的垂直平分线，两线的交点即为旋转
中心 O. 
点评：本题考查余角的性质、 三角形全等的判定及旋转的性质与作图， 考察了学生简单的推

理能力 . 

24．（ 2012 泰安） 如图，在 △ABC 中，∠ABC=45°，CD⊥AB，BE⊥AC，垂足分别为 D，E，F
为 BC 中点， BE 与 DF，DC 分别交于点 G，H，∠ABE=∠CBE．

（1）线段 BH 与 AC 相等吗？若相等给予证明，若不相等请说明理由；
（2）求证： BG2﹣GE2=EA 2．

考点：全等三角形的判定与性质；线段垂直平分线的性质；勾股定理。

解答： 证明：（1）∵∠BDC=∠BEC=∠CDA=90 °，∠ABC=45°，
∴∠BCD=45°=∠ABC，∠A+∠DCA=90 °，∠A+∠ABE=90°，

∴DB=DC，∠ABE=∠DCA，

∵在△DBH 和△DCA 中



∵∠DBH= ∠DCA，∠ BDH= ∠CDA，BD=CD ，
∴△DBH≌△DCA，
∴BH=AC ．
（2）连接 CG，
∵F 为 BC 的中点， DB=DC，

∴DF 垂直平分 BC，

∴BG=CG，
∵∠ABE=∠CBE，BE⊥AC，
∴∠AEB=∠CEB，

在△ABE 和△CBE 中
∵∠AEB=∠CEB，BE=BE，∠ CBE=∠ABE，
∴△ABE≌△CBE，
∴EC=EA，

在 Rt△CGE 中，由勾股定理得： BG2
﹣GE2=EA 2

．

25．（ 2012 铜仁） 如图， E、 F 是四边形 ABCD 的对角线 BD 上的两点， AE∥CF，AE=CF，
BE=DF．求证： △ADE≌△CBF．

考点：全等三角形的判定。

解答： 证明：∵AE∥CF 

∴∠AED=∠CFB，⋯（3 分）
∵DF=BE，

∴DF+EF=BE+EF ，

即 DE=BF，⋯（6 分）
在△ADE 和△CBF 中，



BFDE

CFBAED

CFAE

，⋯（9 分）

∴△ADE≌△CBF（SAS）⋯（ 10分）．

26．（ 2012 广东） 已知：如图，在四边形 ABCD 中， AB∥CD，对角线 AC、BD 相交于点 O，
BO=DO．
求证：四边形 ABCD 是平行四边形．

考点： 平行四边形的判定；全等三角形的判定与性质。 （21 世纪教育网版权所有）

解答： 证明：∵AB∥CD，

∴∠ABO= ∠CDO，（21 世纪教育网版权所有）
在△ABO 与△CDO 中，

∵ ，

∴△ABO≌△CDO，
∴AB=CD ，
∴四边形 ABCD 是平行四边形．

27. （2012 湛江） 如图，在平行四边形 ABCD 中，E、F 分别在 AD、BC 边上，且 AE=CF．
求证：（1）△ABE≌△CDF；

（2）四边形 BFDE 是平行四边形．

解：证明：（1）∵四边形 ABCD 是平行四边形，
∴∠A=∠C，AB=CD，

在△ABE 和△CDF 中，

∵ ，

∴△ABE≌△CDF（SAS）；

（2）∵四边形 ABCD 是平行四边形，



∴AD∥BC，AD=BC ，
∵AE=CF，
∴AD﹣ AE=BC﹣CF，
即 DE=BF，
∴四边形 BFDE 是平行四边形．

28．（ 2012?杭州） 如图，在梯形 ABCD 中， AD∥BC，AB=CD ，分别以 AB，CD 为边向外
侧作等边三角形 ABE 和等边三角形 DCF，连接 AF，DE．

（1）求证： AF=DE；
（2）若∠BAD=45 °，AB=a，△ABE 和△DCF 的面积之和等于梯形 ABCD 的面积，求 BC 的长．

考点：等腰梯形的性质；全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质。

专题：探究型。 http://www.21cnjy.com/
分析：（1）根据等腰梯形的性质和等边三角形的性质以及全等三角形的判定方法证明

△AED≌△DFA 即可；
（2）如图作 BH⊥AD，CK⊥AD，利用给出的条件和梯形的面积公式即可求出 BC 的
长．

解答：（1）证明：在梯形 ABCD 中， AD∥BC，AB=CD ，
∴∠BAD=∠CDA，
而在等边三角形 ABE 和等边三角形 DCF 中，

AB=AE，DC=DF ，且∠BAE=∠CDF=60°，
∴AE=DF，∠EAD=∠FDA， AD=DA ，
∴△AED≌△DFA（SAS），
∴AF=DE；

（2）解：如图作 BH⊥AD，CK⊥AD，则有 BC=HK ，
∵∠BAD=45°，
∴∠HAB=∠KDC=45 °，

∴AB= BH= AH，

同理： CD= CK= KD，

∵S梯形 ABCD= ，AB=a，

∴S梯形 ABCD= = ，



而 S△ABE=S△DCF= a2，

∴ =2× a2，

∴BC= a．

点评：本题综合性的考查了等腰梯形的性质、等边三角形的性质、全等三角形的判定、全等

三角形的性质以及等于直角三角形的性质和梯形、 三角形的面积公式， 属于中档题目．

29. （ 2012?黄石）（本小题满分 7 分）如图（8），已知在平行四边形 A B C D 中， BE D F .  
求证： D A E B C F . 

【考点 】平行四边形的性质；平行线的性

质；全等三角形的判定与性质．

【专题 】证明题．

【分析 】根据平行四边形性质求出 AD∥
BC，且 AD=BC，推出∠ ADE=∠CBF，求出

DE=BF，证△ ADE≌△ CBF，推出∠ DAE=∠BCF
即可．

【解答 】证明：∵四边形 ABCD 为平行四边形

∴AD∥BC,且 AD =BC
∴∠ADE =∠BCF ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分

又∵BE=DF , ∴BF=DE ,,,,,,,,,,,,,,,,,, 1 分

∴△ADE≌△CBF ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分
∴∠DAE =∠BCF ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分

【点评 】本题考查了平行四边形性质，平行线性质，全等三角形的性质和判定的应用，

关键是求出证出△ ADE和△ CBF全等的三个条件，主要考查学生的推理能力．

30．（ 2012 六盘水） 如图，已知 E 是?ABCD 中 BC 边的中点，连接 AE 并延长 AE 交 DC 的
延长线于点 F．
（1）求证： △ABE≌△FCE．

（2）连接 AC．BF，若∠AEC=2∠ABC，求证：四边形 ABFC 为矩形．

A B 

C D 

E 

F 

图（ 8）



考点： 矩形的判定；全等三角形的判定与性质；平行四边形的性质。

专题： 证明题。

分析：（1）由 ABCD 为平行四边形，根据平行四边形的对边平行得到 AB 与 DC 平行，根
据两直线平行内错角相等得到一对角相等， 由 E 为 BC 的中点， 得到两条线段相等， 再由对

应角相等，利用 ASA 可得出三角形 ABE 与三角形 FCE 全等；
（2）由△ABE 与△FCE 全等，根据全等三角形的对应边相等得到 AB=CF；再由 AB 与 CF 平
行，根据一组对边平行且相等的四边形为平行四边形得到 ABFC 为平行四边形，根据平行
四边形的对角线互相平分得到 AE=EF，BE=EC；再由∠AEC 为三角形 ABE 的外角，利用外
角的性质得到∠ AEB 等于∠ABE+∠EAB，再由∠AEC=2∠ABC，得到∠ABE=∠EAB，利用等角对

等边可得出 AE=BE，可得出 AF=BC，利用对角线相等的平行四边形为矩形可得出 ABFC 为

矩形．

解答： 证明：（1）∵四边形 ABCD 为平行四边形，

∴AB∥DC，
∴∠ABE=∠ECF，
又∵E 为 BC 的中点，

∴BE=CE，
在△ABE 和△FCE 中，

∵ ，

∴△ABE≌△FCE（ASA）；

（2）∵△ABE≌△FCE，

∴AB=CF，又 AB∥CF，
∴四边形 ABFC 为平行四边形，

∴BE=EC， AE=EF，
又∵∠AEC=2∠ABC，且∠AEC 为△ABE 的外角，

∴∠AEC=∠ABC+∠EAB，
∴∠ABC=∠EAB，
∴AE=BE，

∴AE+EF=BE+EC ，即 AF=BC，
则四边形 ABFC 为矩形．

点评： 此题考查了矩形的判定，平行四边形的性质，三角形的外角性质，等腰三角形的判定

与性质，以及全等三角形的判定与性质，熟练掌握判定与性质是解本题的关键．



31．（ 2012 苏州） 如图，在梯形 ABCD 中，已知 AD∥BC， AB=CD，延长线段 CB 到 E，使
BE=AD，连接 AE、AC．
（1）求证： △ABE≌△CDA；
（2）若∠DAC=40°，求∠EAC 的度数．

考点： 梯形；全等三角形的判定与性质。

专题： 证明题。

分析： （1）先根据题意得出∠ ABE=∠CDA，然后结合题意条件利用 SAS 可判断三角形的全
等；

（2）根据题意可分别求出∠ AEC 及∠ACE 的度数，在△AEC 中利用三角形的内角和定
理即可得出答案．

解答： （1）证明：在梯形 ABCD 中，∵AD∥BC，AB=CD ，

∴∠ABE=∠BAD，∠BAD=∠CDA，
∴∠ABE=∠CDA 

在△ABE 和△CDA 中， ，

∴△ABE≌△CDA．

（2）解：由（ 1）得：∠AEB=∠CAD，AE=AC ，
∴∠AEB=∠ACE，
∵∠DAC=40 °，

∴∠AEB=∠ACE=40°，

∴∠EAC=180°﹣40°﹣40°=100°．
点评： 此题考查了梯形、全等三角形的判定及性质，解答本题的关键是根据梯形及题意条

件得出一些线段之间的关系，注意所学知识的融会贯通．

32． ( 2012?扬州 ) 如图，在四边形 ABCD 中，AB＝BC，∠ABC＝∠ CDA＝90°，BE⊥AD，垂
足为 E．求证： BE＝DE．

考点： 全等三角形的判定与性质；矩形的判定与性质。

专题： 证明题。



分析： 作 CF⊥BE，垂足为 F，得出矩形 CFED，求出∠ CBF＝∠A，根据 AAS 证
△BAE≌△ CBF，推出 BE＝CF 即可．

解答：

证明：作 CF⊥BE，垂足为 F， 21 世纪教育网

∵BE⊥AD，

∴∠ AEB＝ 90°，[来源 :学_科_网 Z_X_X_K] 
∴∠ FED＝∠ D＝∠ CFE＝90°，∠ CBE＋∠ ABE＝90°，∠ BAE＋∠ABE＝ 90°，
∴∠ BAE＝∠ CBF，
∴四边形 EFCD 为矩形，
∴DE＝CF，
在△ BAE 和△CBF 中，有∠ CBE＝∠BAE，∠ BFC＝∠ BEA＝90°，AB＝BC，
∴△ BAE≌△ CBF，

∴BE＝CF＝DE，

即 BE＝DE．
点评： 本题考查了全等三角形的性质和判定，矩形的判定和性质的应用，关键是求出

△BAE≌△ CBF，主要考查学生运用性质进行推理的能力．

33．（ 2012 上海）己知：如图，在菱形 ABCD 中，点 E、F 分别在边 BC、CD，∠BAF=∠DAE，
AE 与 BD 交于点 G．
（1）求证： BE=DF；

（2）当 = 时，求证：四边形 BEFG 是平行四边形．

考点： 平行线分线段成比例；全等三角形的判定与性质；平行四边形的判定；菱形的性质。

解答： 证明：（1）∵四边形 ABCD 是菱形，
∴AB=AD ，∠ABC=∠ADF，

∵∠BAF=∠DAE，
∴∠BAF﹣∠EAF=∠DAE﹣∠EAF，

即：∠BAE=∠DAF，

∴△BAE≌△DAF 
∴BE=DF；

（2）∵ = ，



∴

∴FG∥BC 
∴∠DGF=∠DBC=∠BDC 
∴DF=GF 

∴BE=GF 

∴四边形 BEFG 是平行四边形．

34．（ 2012中考） （本小题满分 10分）
如图，菱形 ABCD 中，∠ B＝60o，
点 E 在边 BC上，点 F 在边 CD 上．

( 1)如图 1，若 E 是 BC的中点，∠
AEF＝60o，求证： BE＝DF；
( 2)如图 2，若∠ EAF＝60o，
求证：△ AEF 是等边三角形．

【考点 】菱形的性质；全等三角形的判定与性质；等边三角形的判定． [来源 :Zxxk.Com] 

【专题 】证明题．

【分析 】（ 1）首先连接 AC，由菱形 ABCD 中，∠ B=60°，根据菱形的性质，易得△ ABC

是等边三角形，又由三线合一，可证得 AE⊥ BC，继而求得∠ FEC=∠CFE，即可得

EC=CF，继而证得 BE=DF；
（2）首先连接 AC，可得△ ABC 是等边三角形，即可得 AB=AC ，以求得∠ ACF=∠

B=60°，然后利用平行线与三角形外角的性质， 可求得∠ AEB=∠AFC，证得△ AEB
≌△ AFC，即可得 AE=AF，证得：△ AEF 是等边三角形．

【解答 】证明：（ 1）连接 AC，
∵菱形 ABCD 中，∠ B=60°，
∴AB=BC=CD ，∠ C=180° -∠ B=120°，

∴△ ABC 是等边三角形，
∵E是 BC 的中点，

∴AE⊥BC，

∵∠ AEF=60°，
∴∠ FEC=90° -∠AEF=30°，
∴∠ CFE=180° -∠FEC-∠C 

=180° -30°-120°=30°，
∴∠ FEC=∠CFE，
∴EC=CF，
∴BE=DF；

（2）连接 AC，
∵四边形 ABCD 是菱形，∠ B=60°
∴AB=BC，∠ D=∠B=60°，∠ ACB=∠ACF，

∴△ ABC 是等边三角形，

∴AB=AC ，∠ ACB=60°，
∴∠ B=∠ACF=60°，
∵AD∥BC，

B E C 
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图 1 
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∴∠ AEB=∠EAD= ∠EAF+∠FAD=60 °+∠FAD，
∠AFC=∠D+∠FAD=60 °+∠FAD，
∴∠ AEB=∠ AFC，
在△ ABE 和△ AFC 中，
∠B=∠ACF ∠AEB=∠AFC AB=AC 
∴△ ABE≌△ ACF（ AAS），

∴AE=AF ，
∵∠ EAF=60°，
∴△ AEF 是等边三角形．

【点评 】此题考查了菱形的性质、 等边三角形的判定与性质、 全等三角形的判定与性质以及

等腰三角形的判定与性质．此题难度适中，注意准确作出辅助线，注意数形结合思

想的应用．

35．（ 2012 岳阳）（1）操作发现：如图① ，D 是等边 △ABC 边 BA 上一动点（点 D 与点 B不
重合），连接 DC，以 DC 为边在 BC 上方作等边 △DCF，连接 AF．你能发现线段 AF 与 BD

之间的数量关系吗？并证明你发现的结论．

（2）类比猜想：如图② ，当动点 D 运动至等边 △ABC 边 BA 的延长线上时，其他作法与（ 1）
相同，猜想 AF 与 BD 在（ 1）中的结论是否仍然成立？

（3）深入探究：
Ⅰ．如图③，当动点 D 在等边 △ABC 边 BA 上运动时（点 D 与点 B 不重合）连接 DC，以 DC
为边在 BC 上方、下方分别作等边 △DCF 和等边 △DCF′，连接 AF、 BF′，探究 AF、BF′与

AB 有何数量关系？并证明你探究的结论．
Ⅱ．如图④，当动点 D 在等边 △边 BA 的延长线上运动时，其他作法与图③ 相同，Ⅰ中的结论是

否成立？若不成立，是否有新的结论？并证明你得出的结论．

考点： 全等三角形的判定与性质；等边三角形的性质。 1052629

专题： 几何综合题。

分析： （1）根据等边三角形的三条边、三个内角都相等的性质，利用全等三角形的判定定

理 SAS 可以证得 △BCD≌△ACF；然后由全等三角形的对应边相等知 AF=BD；
（2）通过证明 △BCD≌△ACF，即可证明 AF=BD；
（3）Ⅰ．AF+BF′=AB；利用全等三角形 △BCD≌△ACF（SAS）的对应边 BD=AF；同
理△BCF′≌△ACD（SAS），则 BF′=AD，所以 AF+BF′=AB；

Ⅱ．Ⅰ中的结论不成立．新的结论是 AF=AB+BF ′；通过证明 △BCF′≌△ACD（SAS），

则 BF′=AD（全等三角形的对应边相等） ；再结合（2）中的结论即可证得 AF=AB+BF ′．
解答： 解：（1）AF=BD；

证明如下：∵△ABC 是等边三角形（已知） ，



∴BC=AC，∠BCA=60°（等边三角形的性质） ；

同理知， DC=CF，∠DCF=60°；
∴∠BCA﹣∠DCA= ∠DCF﹣DCA ，即∠BCD=∠ACF；

在△BCD 和△ACF 中，

，

∴△BCD≌△ACF（SAS），
∴BD=AF （全等三角形的对应边相等） ；

（2）证明过程同（ 1），证得△BCD≌△ACF（SAS），则 AF=BD（全等三角形的对应边
相等），所以，当动点 D 运动至等边 △ABC 边 BA 的延长线上时，其他作法与（ 1）
相同， AF=BD 仍然成立；

（3）Ⅰ．AF+BF′=AB；
证明如下：由（ 1）知， △BCD≌△ACF（SAS），则 BD=AF；
同理△BCF′≌△ACD（SAS），则 BF′=AD，

∴AF+BF′=BD+AD=AB ；

Ⅱ．Ⅰ中的结论不成立．新的结论是 AF=AB+BF ′；

证明如下：在 △BCF′和△ACD 中，

，

∴△BCF′≌△ACD（SAS），

∴BF′=AD （全等三角形的对应边相等） ；

又由（ 2）知， AF=BD；
∴AF=BD=AB+AD=AB+BF ′，即 AF=AB+BF ′．

点评： 本题考查了全等三角形的判定与性质、等边三角形的性质．等边三角形的三条边都

相等，三个内角都是 60°．
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一、选择题



1. （2011安徽芜湖， 6，4分）如图，已知 A B C△ 中， 45ABC ， F 是高 AD 和 B E

的交点， 4C D ，则线段 D F 的长度为（ ） .  

A． 2 2  B．  4        C ． 3 2 D． 4 2

【答案】 B

2. （2011 山东威海， 6，3 分）在△ ABC中， AB＞AC，点 D、E分别是边 AB、AC的中点，点

F 在 BC边上，连接 DE, DF, EF. 则添加下列哪一个条件后， 仍无法判定△ BFD与△EDF全等

（ ）．

A．  EF∥AB B．BF=CF C．∠A=∠DFE D．∠ B=∠DFE

【答案】 C 

3. （2011 浙江衢州， 1,3 分）如图， O P 平分 ,MON PA ON 于点 A ，点Q 是射线 O M

上的一个动点，若 2PA ，则 PQ 的最小值为（ ）

A.1               B.2               C.3                D. 4 

【答案】 B
4. （2011 江西， 7，3 分）如图下列条件中，不能．．证明△ ABD≌△ACD的是（ ） . 

A. BD=DC，AB=AC B.∠ADB=∠ADC 
C.∠ B=∠C，∠ BAD=∠CAD  D.∠B=∠C，BD=DC

（第 6 题）

AO N

M

Q P



第 7 题图

【答案】 D
5. （2011 江苏宿迁 ,7,3 分）如图，已知∠ 1＝∠ 2，则不一定．．．能使△ ABD≌△ACD的条件是

（▲）

A．AB＝AC      B ．BD＝CD      C ．∠B＝∠ C      D ．∠ BDA＝∠CDA

【答案】 B

6. （2011 江西南昌， 7，3 分）如图下列条件中，不能．．证明△ ABD≌△ ACD的是（ ） . 

A. BD=DC，AB=AC B.∠ADB=∠ADC 
C.∠ B=∠C，∠ BAD=∠CAD  D.∠B=∠C，BD=DC

第 7 题图
【答案】 D
7. （2011 上海， 5，4 分）下列命题中，真命题是（ ）．

(A) 周长相等的锐角三角形都全等；       (B) 周长相等的直角三角形都全等；

(C)周长相等的钝角三角形都全等；       (D) 周长相等的等腰直角三角形都全等．

【答案】 D

8. （2011安徽芜湖， 6,4 分）如图，已知 A B C△ 中， 45ABC ， F 是高 A D 和 B E 的

交点， 4C D ，则线段 D F 的长度为（ ） .  

A． 2 2  B．  4        C ． 3 2 D． 4 2



【答案】 B
二、填空题

1. （2011 江西， 16，3 分）如图所示， 两块完全相同的含 30°角的直角三角形叠放在一起，

且∠DAB=30°。 有以下四个结论： ①AF⊥BC；②△ ADG≌△ ACF； ③O为 BC的中点； ④AG：

DE= 3 ：4，其中正确结论的序号是                  . （错填得 0分，少填酌情给分）

【答案】①②③

2. （2011广东湛江 19,4 分）如图，点 , , ,B C F E 在同一直线上 , 1 2 , B C F E , 1

（填“是”或“不是”） 2的对顶角，要使 A B C D E F ，还需添加一个条件，这个

条件可以是 （只需写出一个）．

【答案】 AC D F

三、解答题

1. （2011 广东东莞， 13，6 分）已知：如图， E,F在 AC上，AD∥CB且 AD=CB，∠D＝∠ B. 
求证： AE=CF. 

【答案】∵ AD∥CB 
∴∠ A=∠C 
又∵ AD=CB，∠ D=∠B 



∴△ ADF≌△ CBE 
∴AF=CE 
∴AF+EF=CE+EF 

即 AE=CF
2. （2011 山东菏泽， 15（2），6 分）已知：如图，∠ ABC=∠DCB，BD、CA分别是∠ ABC、

∠DCB的平分线．求证： AB=DC

证明：在△ ABC与△ DCB中

(ABC D C B

AC B D BC

BC BC

已 知 ）

（公 共 边 ）

（∵ AC平分∠ BCD，BD平分∠ ABC）

∴△ABC≌△DCB                        
∴AB=DC           
3. （2011 浙江省， 19，8 分）如图，点 D，E分别在 AC，AB上．

(1) 已知， BD=CE，CD=BE，求证： AB=AC；
(2) 分别将“ BD=CE”记为①，“ CD=BE” 记为②， “AB=AC”记为③．添加条件①、③，以
②为结论构成命题 1，添加条件②、 ③以①为结论构成命题 2．命题 1 是命题 2的 命题，

命题 2 是 命题．（选择“真”或“假”填入空格）．

【答案】
(1) 连结 BC，∵  BD=CE，CD=BE，BC=CB．

∴ △DBC≌△ ECB （SSS）
∴ ∠DBC =∠ECB 
∴  AB=AC 



(2) 逆， 假；

4. （2011 浙江台州， 19,8 分）如图，在 □ABCD中，分别延长 BA，DC到点 E，使得 AE=AB，

CH=CD，连接 EH，分别交 AD，BC于点 F,G。求证：△ AEF≌△ CHG. 

【答案】证明： ∵ □ABCD 

∴  AB=CD,∠BAD=∠BCD  AB∥CD 
∴ ∠EAF=∠HCG  ∠E=∠H 
∵   AE=AB，CH=CD 

∴   AE=CH 
∴ △AEF≌△CHG.

5. （2011 四川重庆， 19，6 分）如图，点 A、F、C、D在同一直线上，点 B和点 E分别在直
线 AD的两侧，且 AB＝DE，∠ A＝∠D，AF＝DC．求证： BC∥EF．

【证明】∵ AF＝ DC，∴AC＝ DF，又∠A＝∠D ，
AB＝DE，∴△ABC≌△DEF，

∴∠ACB＝∠DFE，∴BC∥EF．
6. （2011 江苏连云港， 20，6 分）两块完全相同的三角形纸板 ABC和 DEF，按如图所示的

方式叠放，阴影部分为重叠部分，点 O为边 AC和 DF的交点 .不重叠的两部分△ AOF与
△DOC是否全等？为什么？



【答案】解：全等  . 理由如下：∵两三角形纸板完全相同，∴ BC=BF，AB=BD，∠ A=∠D，∴
AB－BF=BD－BC，即 AF=DC. 在△ AOF和△ DOC中，∵AF=DC，∠A=∠D，∠AOF=∠DOC，∴△ AOF
≌△ DOC（AAS） . 
7. （2011 广东汕头， 13，6 分）已知：如图， E,F在 AC上，AD∥CB且 AD=CB，∠D＝∠ B. 
求证： AE=CF. 

【答案】∵ AD∥CB 

∴∠ A=∠C 
又∵ AD=CB，∠ D=∠B 

∴△ ADF≌△ CBE 
∴AF=CE 

∴AF+EF=CE+EF 

即 AE=CF
8. （ 2011 重庆江津，  22，10 分）在△ABC中 ,AB=CB,∠ABC=90o,F 为 AB延长线上一

点, 点 E在 BC上 , 且 AE=CF. 
 (1) 求证 :Rt △ABE≌Rt△CBF; 
(2) 若∠ CAE=30o,求∠ ACF度数 . 

【答案】 （1）∵∠ ABC=90° ,∴∠ CBF=∠ABE=90° . 
在 Rt△ABE和 Rt△CBF中 , 
∵AE=CF, AB=BC,  ∴Rt△ABE≌Rt△CBF(HL)[ 来源 :Zxxk.Com] 
(2) ∵AB=BC, ∠ABC=90° ,  ∴ ∠CAB=∠ACB=45° . 
∵∠ BAE=∠CAB-∠CAE=45°-30°=15°. 

由（ 1）知   Rt △ABE≌Rt△CBF， ∴∠ BCF=∠BAE=15° , 
∴∠ ACF=∠BCF+∠ACB=45°+15°=60° .

9. （2011 福建福州， 17（1），8 分）如图 6, AB BD 于点 B , ED BD 于点 D , AE 交 BD

于点 C , 且 BC D C . 

求证 AB ED . 

A B 

C 

E 

F 

第 22 题图



【答案】 (1) 证明 :∵ AB BD , ED BD

∴ 90ABC D

在 AB C 和 ED C 中

ABC D
BC D C

ACB ECD

∴ AB C ≌ ED C

∴ AB ED

10．（2011 四川内江， 18， 9分）如图，在 Rt△ABC中，∠ BAC=90°， AC=2AB，点 D是 AC

的中点，将一块锐角为 45°的直角三角板如图放置，使三角板斜边的两个端点分别与 A、D
重合，连结 BE、EC．
试猜想线段 BE和 EC的数量及位置关系，并证明你的猜想．

【答案】 BE=EC，BE⊥EC 

∵AC=2AB，点 D是 AC的中点

∴AB=AD=CD 
∵∠EAD=∠EDA=45°
∴∠EAB=∠EDC=135°
∵EA=ED 
∴△EAB≌△ EDC 
∴∠AEB=∠DEC，EB=EC 
∴∠BEC=∠AED=90°

∴BE=EC，BE⊥EC
11. （2011 广东省， 13，6 分）已知：如图， E,F在 AC上， AD∥CB且 AD=CB，∠D＝∠ B. 
求证： AE=CF. 

A 

B C 

D 

E 

A

图 6

B C
D

E



【答案】∵ AD∥CB 
∴∠ A=∠C 
又∵ AD=CB，∠ D=∠B 

∴△ ADF≌△ CBE 
∴AF=CE 
∴AF+EF=CE+EF 

即 AE=CF
12. （2011 湖北武汉市， 19，6 分）（本题满分 6 分）如图，D，E，分 别 是 AB，AC 上 的 点 ，

且 AB=AC，AD=AE．求证∠ B=∠C．

【答案】证明：在△ ABE和△ACD中，
AB＝AC ∠A＝∠A AE＝AD
∴△ABE≌△ACD
∴∠B=∠C

13. （2011 湖南衡阳， 21，6 分）如图，在△ ABC中，AD是中线，分别过点 B、C作 AD及其
延长线的垂线 BE、CF，垂足分别为点 E、F．求证： BE=CF．

【证明】∵在△ ABC中，AD是中线，
∴BD=CD，∵CF⊥AD，BE⊥AD，∴∠ CFD＝∠ BED＝90° ，在△ BED与△ CFD中，∵∠ BED＝∠
CFD，∠ BDE＝∠CDF，BD＝CD，∴△ BED≌△CFD，∴BE=CF．
14. (20011 江苏镇江 ,22,5 分)已知 : 如图 ,在△ ABC中 ,D 为 BC上的一点 ,AD 平分∠ EDC,且∠

E=∠B,ED=DC. 



求证 :AB=AC 

【答案】证明∵ AD平分∠ EDC,∴∠ ADE=∠ADC,又 DE=DC,AD=AD, 

∴△ ADE≌△ ADC, ∴∠E=∠C, 

又∠ E=∠B, ∴∠ B =∠C, ∴AB=AC. 
15. （2011 湖北宜昌， 18，7 分）如图，在平行四边形 ABCD 中，E为 BC 中点， AE的延长
线与 DC的延长线相交于点 F. 
(1) 证明：∠ DFA = ∠FAB；
(2) 证明 : △ABE≌△FCE.

（第 18 题图）

【答案】证明：（ 1）∵AB与 CD是平行四边形 ABCD的对边，∴ AB∥CD，（ 1 分）∴∠ F=∠
FAB．（3 分）（2）在△ABE和△ FCE中， ∠FAB=∠F （4 分）∵ ∠AEB=∠FEC （5 分）BE=CE 
（6 分）∴ △ABE≌△ FCE．（ 7 分）
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一、选择题

1．（2010 四川凉山） 如图所示， 90E F ， B C ， AE AF ，结论：①

EM FN ；② C D D N ；③ FAN EAM ；④ A C N A B M△ ≌ △ ．其中正确的有



A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】 C 

2．（ 2010四川 巴中）如图 2 所示， AB = AC ，要说明△ ADC≌△ AEB，需添加的条件

不能．．是（ )  

A．∠B ＝∠ C  B. AD = AE  

C．∠ADC＝∠AEB  D. DC = BE  
【答案】 D

3.（ 2010广西南宁） 如图 2 所示，在 ABCRt 中， 90A , BD 平分 ABC ，

交 AC 于点 D ,且 5,4 BDAB ,则点 D 到 BC 的距离是：

（A） 3         （B）4     （C）5       （D）6 

【答案】 A

4．（ 2010 广西柳州） 如图 3，Rt△ABC 中，∠ C=90°，∠ ABC 的平分线 BD 交 AC于 D，

若 CD=3cm，则点 D 到 AB 的距离 DE 是

A．5cm B．4cm C． 3cm D．2cm 

A

B C

ED

图 2 

F 



【答案】 C
5．（ 2010 贵州铜仁） 如图，△ ABC≌△ DEF，BE=4，AE=1，则 DE 的长是（ ）

A．5 B． 4 C．3 D．2 

【答案】 A
二、填空题

1．（ 2010 天津） 如图，已知 AC F E ， BC D E ，点 A、D、B、F 在一
条直线上，要使△ ABC ≌△ FDE ，还需添加一个．．条件，

这个条件可以是 ．

【答案】 C E （答案不惟一，也可以是 AB FD 或 AD FB ）2．（ 2010 广西钦州市）

如图，在△ ABC 和△BAD 中，BC = AD，请你再补充一个条件，

使△ABC≌△ BAD．你补充的条件是 _ ▲ _（只填一个）．

【答案】 AC =BD 或∠ CBA＝∠ DAB
三、解答题

1．(2010 江苏苏州 )  (本题满分 6 分 )如图， C是线段 AB 的中点， CD 平分∠ ACE，CE平分
∠BCD，CD=CE．

(1)求证： △ACD≌△BCE；

(2)若∠ D=50°，求∠ B 的度数．

【答案】

第（ 13）题

A C D 

B 
E F 

D

A B

C

第 8题



2．（ 2010 江苏南通） （本小题满分 8 分）

如图，已知：点 B、F、C、E 在一条直线上， FB=CE，AC=DF．

能否由上面的已知条件证明 AB∥ED？如果能，请给出证明；如果不能，请从下列三个

条件中选择一个合适的条件．．．．．．． ，添加到已知条件中，使 AB∥ED 成立，并给出证明．

供选择的三个条件（请从其中选择一个） ：

①AB=ED；

②BC=EF；

③∠ ACB=∠DFE．[来源 :学科网 ZXXK] 

【答案】解：由上面两条件不能证明 AB//ED .有两种添加方法 . 

第一种： FB =CE，AC=DF 添加 ①AB=ED

证明：因为 FB=CE，所以 BC=EF，又 AC=EF，AB=ED，所以 ABC DEF

所以∠ ABC=∠DEF 所以 AB//ED

第二种： FB =CE，AC=DF 添加 ③∠ ACB=∠DFE

证明：因为 FB=CE，所以 BC=EF，又∠ ACB =∠DFE AC=EF，所以 ABC DEF

所以∠ ABC=∠DEF 所以 AB//ED 

3．（2010浙江金华） 如图，在 △ABC中， D是BC边上的点（不与 B，C重合）， F，E分别是

AD及其延长线上的点， CF∥BE. 请你添加一个条件， 使△BDE≌△CDF  (不再添加其它线段，

A 

B 

D 

E F 
C 

（第 25题）

A 

C B 
D 

F 



不再标注或使用其他字母 )，并给出证明．

（1）你添加的条件是： ▲ ；

（2）证明：

【答案】 解：（ 1） DCBD (或点 D 是线段 BC 的中点 )， EDFD ， BECF 中

任选一个即可﹒

（2）以 DCBD 为例进行证明：

∵CF∥BE，

∴∠ FCD﹦∠ EBD．

又∵ DCBD ，∠ FDC﹦∠ EDB，

∴△BDE≌△CDF．

4．（2010 福建福州） (每小题 7 分，共 14分 ) 

（1）如图，点 B、E、C、F 在一条直线上， BC＝EF，AB∥DE，∠ A＝∠D．
求证：△ ABC≌△ DEF．

(第 17(1) 题 ) 

【答案】证明：∵ AB∥DE． ∴ ∠B＝∠DEF．
在△ ABC 和△ DEF 中，

B D EF

A D

BC EF

，

，

．

∴ △ABC≌△ DEF．

5．（2010 四川宜宾， 13(3)，5 分）如图，分别过点 C、B 作△ABC 的 BC 边上的中线 AD

及其延长线的垂线，垂足分

别为 E、F．求证： BF =CE．



【答案】∵ CE⊥AF，FB⊥AF，∴∠ DEC ＝∠ DFB＝90°

又∵ AD 为 BC 边上的中线，∴ BD＝CD， 且∠ EDC ＝∠ FDB（对顶角相等）
∴所以△ BFD≌△ CDE（AAS），∴ BF=CE．

6．（ 2010福建宁德） 如图，已知 AD 是△ ABC 的角平分线， 在不添加任何辅助线的前提下，

要使△ AED≌△ AFD，需添加一个条件是： _______________，并给予证明 . 

全品中考网

【答案】解法一：添加条件： AE＝AF，

证明：在△ AED与△ AFD中，

∵AE＝AF，∠EAD＝∠ FAD，AD＝AD，

∴△AED≌△AFD（SAS） .  

解法二：添加条件：∠ EDA＝∠ FDA，

证明：在△ AED与△ AFD中，

∵∠EAD＝∠ FAD，AD＝AD，∠ EDA＝∠ FDA 

∴△ AED≌△ AFD（ASA） . 
7．（ 2010 湖北武汉） 如图， B，F，C，E 在同一条直线上，点 A，D 在直线 BE 的两侧，

AB∥DE， AC∥DF，BF=CE．求证： AC=DF 

【答案】证明：∵ AB∥DE， ∴∠ ABC=∠DEF 

B D C 

A 

E 

F 



∵AC∥ DF， ∴∠ ABC=∠DEF 
∵BF=CE，∴ BC=EF 
∴△ ABC≌△ DEF 
∴AC=DF

8．（ 2010 江苏淮安） 已知：如图，点 C是线段 AB的中点， CE=CD，∠ ACD=∠BCE, 
求证： AE=BD．

题 20 图

【答案】证明：

∵点 C是线段 AB的中点，

∴AC=BC，
∵∠ ACD=∠BCE,

∴∠ ACD+∠DCE=∠BCE+∠DCE, 

即∠ ACE=∠BCD,

在△ ACE 和△ BCD 中，

AC BC

ACE BCD

CE CD

，

∴△ ACE≌△ BCD（SAS），
∴AE=BD. 

9．（2010 北京） 已知：如图，点 A、B、C、D在同一条直线上， EA⊥AD，FD⊥AD，AE=DF，

AB=DC．

求证：∠ ACE=∠DBF．

【答案】证明：∵ AB=DC

∴AC=DB

∵EA⊥AD，FD⊥AD

∴∠ A=∠D=90°

在△ EAC与△ FDB中

DBAC

DA

FDEA



∴△ EAC≌△ FDB

∴∠ ACE=∠DBF．
10．（2010 云南楚雄） 如图，点 A、E、B、D 在同一条直线上， AE＝DB，AC＝DF，AC∥DF. 
请探索 BC 与 EF 有怎样的位置关系？并说明理由．

【答案】解：BC∥EF．理由如下： ∵AE＝DB ，∴AE＋BE＝DB＋BE，∴AD＝DE.∵AC∥DF，

∴∠ A＝∠ D，∵ AC＝DF， ∴△ACB≌△DFE，∴∠ FED＝∠ CBA，∴BC∥EF．
11．（ 2010云南昆明） 如图，点 B、D、C、F 在一条直线上，且 BC = FD，AB = EF. 
（1）请你只添加一个条件（不再加辅助线） ，使△ ABC≌△ EFD，你添加的条件

是 ；

（2）添加了条件后，证明△ ABC≌△ EFD. 

【答案】（ 1）∠B = ∠F 或 AB∥EF 或 AC = ED . 

（2）证明：当∠ B = ∠F时

在△ ABC和△ EFD中

A B E F

B F

BC FD

∴△ ABC≌△ EFD (SAS)
12．（ 2010四川 泸州 ）如图 4，已知 AC∥DF，且 BE=CF. 

（1）请你只添加一个．．条件，使△ABC≌△DEF ，你添加的条件是 ；

（2）添加条件后，证明 △ABC≌△DEF. 

【答案】 （１）添加的条件是 AC＝DF（或 AB∥DE、∠B＝∠DEF、∠A＝∠D）（有一

A
B

C

D
E

F

F 

A 

B C 
D 

E 



D 
O 

C 

B A

个即可）

（２）证明：∵ AC∥DF，∴∠ACB＝∠F，∵BE=CF，∴BC＝EF，在 △ABC 和△DEF 中，

A CB F

A C D F

B C E F

∠ ∠ ，∴△ABC≌△DEF. 

13．（2010 甘肃 ）（8 分）如图， B A C A B D . 
（ 1）要使 O C O D ，可以添加的条件为： 或 ；（写出 2 个符

合题意的条件即可）

（ 2）请选择 (1) 中你所添加的一个条件，证明 O C O D . 

【答案】 解：（ 1）答案不唯一 . 如

C D ，或 ABC BAD ，或 O AD O BC ，或 A C B D . ,, 4 分
说明： 2 空全填对者，给 4 分；只填 1 空且对者，给 2 分 .  
（2）答案不唯一 . 如选 A C BD 证明 OC=OD.  

证明 : ∵ BAC ABD ，

∴  OA=OB.                  ,,,,,,,, 6 分
又 AC B D ，

∴  AC-OA=BD-OB，或 AO+OC=BO+OD. 
∴ O C O D .              ,,,,,,,, 8 分

14．（2010 重庆江津） 已知：点 B、E、 C、 F在同一直线上， AB＝DE，∠ A＝∠ D，AC∥

DF．

求证：⑴ △ABC≌△DEF；

⑵ BE＝CF．

【答案】 证明： (1)∵AC∥DF
∴∠ ACB＝∠ F,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分
在△ ABC与△ DEF中

AC B F

A D

AB D E

D 
O 

C 

B A



∴△ ABC≌△ DEF,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 6 分

(2) ∵△ ABC≌△ DEF 
∴BC=EF 
∴BC–EC=EF–EC 

即 BE=CF,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 10分

15．（ 2010 福建泉州南安） 如图，已知点 E C， 在线段 B F 上， CFBE ，请在下列四

个等式中，

①AB＝ DE，②∠ ACB＝∠ F，③∠ A＝∠ D，④ AC＝DF．选出两个．．作为条件，推出

A B C D E F△ ≌ △ ．并予以证明．（写出一种即可）

已知： ， ．

求证： AB C D E F△ ≌ △ ．

证明：

【答案】 解：已知：①④（或②③、或②④） ⋯⋯⋯⋯⋯3 分

证明：若选①④

∵ CFBE

∴ EFBCECCFECBE 即, ．⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯5 分

在△ ABC 和△ DEF 中

AB＝DE，BC＝EF，AC＝DF．⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯8 分

∴ A B C D E F△ ≌ △ ．⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯9 分

16．（2010 青海西宁） 八（ 1）班同学上数学活动课，利用角尺平分一个角（如图） .设计
了如下方案：

（Ⅰ）∠ AOB是一个任意角，将角尺的直角顶点 P介于射线 OA、OB之间，移动角尺使角尺
两边相同的刻度与 M、N重合，即 PM=PN，过角尺顶点 P的射线 OP就是∠AOB的平分线 . 
（Ⅱ）∠ AOB是一个任意角，在边 OA、OB上分别取 OM=ON，将角尺的直角顶点 P 介于射线
OA、OB之间，移动角尺使角尺两边相同的刻度与 M、N重合，即 PM=PN，过角尺顶点 P的射
线 OP就是∠AOB的平分线 . 

（1）方案（Ⅰ）、方案（Ⅱ）是否可行？若可行，请证明；若不可行，请说明理由 . 
（2）在方案（Ⅰ） PM=PN的情况下，继续移动角尺，同时使 PM⊥OA，PN⊥OB.此方案是否可
行？请说明理由 .  
【答案】 解：（1）方案（Ⅰ）不可行 .缺少证明三角形全等的条件 . ,,,,,,,,,,,
2 分 [ 来源 : 学&科&网 Z&X&X&K] 

C E B F 

D A 

C E B C 

D A 



（2）方案（Ⅱ）可行 . ,,,,,,,,,,, 3 分

证明：在△ OPM和△OPN中

OPOP

PNPM

OPOM

∴△ OPM≌△ OPN(SSS) 

∴∠ AOP=∠ BOP(全等三角形对应角相等 ) ,,,,,,,,,,, 5 分
（3）当∠ AOB 是直角时，此方案可行 . ,,,,,,,,,,, 6 分
∵四边形内角和为 360°，又若 PM⊥OA,PN⊥OB, ∠OMP=∠ONP=9 0°, ∠MPN=9 0° , 

∴∠ AOB=9 0°
∵若 PM⊥OA,PN⊥OB, 

且 PM=PN 
∴OP为∠AOB 的平分线 .(到角两边距离相等的点在这个角的角平分线上 )

当∠ AOB 不为直角时，此方案不可行 . ,,,, 8分

17．（2010 广西梧州） 如图， AB 是∠ DAC 的平分线，且 AD =AC。
求证： BD=BC

全品中考网

【答案】证明：∵ AB 是∠ DAC 的平分线
∴∠ DAB =∠BAC
在△ DAB =∠CAB 中

ABAB

CABDAB

ACAD

∴△ DAB≌△ CAB
∴BD=BC

18．（ 2010广西南宁） 如图 10，已知 ADERtABCRt ， 90ADEABC , 

BC 与 DE 相交于点 F ，连接 EBCD , ．

（1）图中还有几对全等三角形，请你一一列举；（ 2）求证： EFCF ．

D 

A 
B 

C 



【答案】（ 1） ABEADC , EBFCDF 2 分
（2）证法一：连接 CE 3 分

∵ ADERtABCRt
∴ AEAC 4 分

∴ AECACE 5 分
又∵ ADERtABCRt

∴ AEDACB 6 分

∴ AEDAECACBACE

即 DECBCE 7分

∴ EFCF 8 分
证法二：∵ ADERtABCRt

∴ EADCABABADAEAC ,, , 

∴ DABEADDABCAB

即 EABCAD 3 分

∴ )( SASAEBACD 4 分

∴ ABEADCEBCD , 5 分

又∵ ABCADE

∴ EBFCDF 6 分
又∵ BFEDFC

∴ )( AADEBFCDF 7 分

∴ EFCF 8 分

证法三：连接 AF 3 分



∵ ADERtABCRt

∴ 90,, ADEABCDEBCADAB

又∵ AFAF

∴ )( HLADFRtABFRt 5 分

∴ DFBF 6 分

又∵ DEBC

∴ DFDEBFBC 7 分

即 EFCF 8 分

19．（2010辽宁大连） 如图 7，点 A、B、C、D 在同一条直线上， AB=DC ，AE//DF ，AE=DF，

求证： EC=FB 

【答案】

20．（ 2010 广西柳州） 如图 9，在 8×8 的正方形网格中，△ ABC 的顶点和线段 EF 的

端点都在边长为 1 的小正方形的顶点上．

E 
C 

B 

D 

F 

A 

图 7 



（1）填空 :∠ABC=___________，BC=___________；[ 来源 :Z。xx。k.Com] 

（2）请你在图中找出一点 D，再连接 DE、DF，使以 D、E、F 为顶点的三角形与△ ABC

全等，并加以证明．

【答案】

21．（2010 吉林） 如图，在△ ABC中，∠ACB=90
0
，AC=BC，CE⊥BE， CE与 AB相交于点 F，

AD⊥CF于点 D，且 AD平分∠ FAC，请写出图中两对．．全等三角形，并选择其中一对加以证明。

【答案】

22．（ 2010 湖南娄底） 如图 10，在四边形 ABCD 中， AD∥BC，E 为 CD 的中点，连
结 AE、BE，BE⊥AE，延长 AE交 BC 的延长线于点 F. 

求证：（ 1）FC=AD；

（2）AB=BC+AD



【答案】解：（ 1）因为 E 是 CD 的中点，所以 DE=CE.因为 AB//CD ，所以∠ ADE=∠

FCE，∠DAE= ∠CFE.所以△ ADE≌△ FCE.所以 FC=AD.（2）因为△ ADE≌△ FCE，所以 AE=FE.
又因为 BE⊥AE，所以 BE是线段 AF的垂直平分线，所以 AB=FB.因为 FB=BC+FC=BC+AD.所以

AB==BC+AD.
23．（ 2010内蒙呼和浩特） 如图，点 A、E、F、C在同一条直线上， AD∥BC，AD=CB，AE=CF，

求证： BE=DF.

【答案】 18．证明：∵ AD∥ BC 
∴∠ A＝∠C ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 1 分
∵AE＝FC 

∴AF＝CE ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分
在△ ADF 和△ CBE 中

AD C B

A C

AF C E

∴△ ADF≌△ CBE ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 5
分

∴BE＝DF ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 6 分

（ 1）∠ABC =135°， BC=2 2 ， ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 2 分

D C 

F 

E 

B A 

D1

C 

B A 

F E 

D2

D3D4



（2）（说明： D 的位置有四处，分别是图中的 D1、

D2、D 3、D4．此处画出 D 在 D1处的位置及证明， D 在其

余位置的画法及证明参照此法给分）

解：△ EFD 的位置如图所示． ,,,,,,, 3 分

证明：∵ FD =BC= 2222
22 ,,,, 4 分

∠EFD=∠ABC=90°+45°=135° , 5 分

EF=AB=2 

∴ △EFD≌△ ABC ,,,,,,, 6 分




